	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO PHÙ NINH

ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 

NĂM HỌC 2016-2017 

              MÔN: TOÁN 
Thời gian làm bài: 40 phút (Không kể thời gian giao đề)

	I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (8,0 điểm - Mỗi câu đúng được 0,5 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng

Câu 1. Biểu thức:
          P = ( eq \f(,2) 
 -  eq \f(1,2) 
)2 . ( eq \f(,  eq \r(a + 1) ) 
 -  eq \f(,  eq \r(a - 1) ) 
) Với a > 0 và a ≠ 1
         Điều kiện để P < 0 là:

A.   a < 1       

B.    a > 1     

C. a > 2

D. a < 2

Câu 2. Sau khi rút gọn, biểu thức  Q = 
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A.   
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	Câu 3. Cho ba đường thẳng: (d): x + y =  3; (d1): 5x - 3y = 7; (d2): ax - by = 5b
[image: image7.wmf]('0;0)
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 hệ thức giữa a và b để ba đường thẳng trên đồng quy là:

A.   a = b       

B.    a = 2b     

C. a = 3b

D. a = 4b

Câu 4. Cho tam giác ABC với tọa độ các điểm A(-15/2; 2), B(12; 15), C(0; -3). Tâm O của đường tròn nội tiếp tam giác ABC có tọa độ là:

A.   O( -2;3)      

B.    O(2;-3)     

C. O(-1;2)

D. O(2;-1)

Câu 5. Cho hệ phương trình: 
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 điều kiện của m để hệ phương trình có vô số nghiệm là:
A.   m = 1      

B.    m = - 1    

C. m = 2

D. m = -2



	Câu 6. Cho phương trình: x2 − (m + 1) x + 2m − 3 = 0 có 2 nghiệm là x1 và x2. Để biểu thức A = x12 + x22 đạt giá trị nhỏ nhất thì giá trị của m là:
A.   m = 1      

B.    m = - 1    

C. m = 2

D. m = -2

Câu 7. Cho phương trình: (x − 1)(x2 − 2mx + m2 − 2m + 2) = 0 (1), giá trị m nguyên nhỏ nhất để phương trình (1) có 3 nghiệm phân biệt là:
A.   m < 1, m 
[image: image9.wmf]¹

 3
B.    m  
[image: image10.wmf]¹

 1, m > 3
C. m  
[image: image11.wmf]¹

 1, m < 3
D. m > 1, m 
[image: image12.wmf]¹

 3
Câu 8. Phương trình : x2 – 2mx + 2m – 1 = 0 có hai nghiệm phân biệt x1 , x2  với mọi m, nếu 
[image: image13.wmf](
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 thì M = 

A.   9m2 – 8m + 18      

B.    m2 – 8m + 9    

C. 18m2 – 8m + 9

D. 8m2 – 18m + 9



	Câu 9. Cho Tam giác ABC vuông tại A có AC = 8, AB = 
[image: image14.wmf]192

 , AH vuông góc với BC (H thuộc BC). Độ dài AH là:

A. 
[image: image15.wmf]24



B. 
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C. 
[image: image17.wmf]12



D. 4,5
Câu 10. Cho 
[image: image18.wmf]D

ABC coù
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, AB = 8 cm, BC = 10 cm. Độ dài cạnh AC là:

A. 10 cm

B. 11 cm

C. 12 cm

D. 13 cm



	Câu 11. Cho tam giác ABC , biết AC = 3 cm, AB = 4 cm . Góc A = 60 độ . Tính được đoạn BC là: 
A.   
[image: image20.wmf]11

      

B.    
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C. 
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D. 
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Câu 12. Cho ∆ABC vuông ở A (AB < AC). Biết BC = 
[image: image24.wmf]443
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 và bán kính đường tròn nội tiếp ∆ABC bằng 2. Số đo góc B và góc C của ∆ABC lần lượt là:

A.  200 và 300 
B. 300 và 600        

C. 200 và 500 
D. 300 và 500 
Câu 13. Cho tam giác ABC; 
[image: image25.wmf]0
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; AB = 6(cm); BC = 12(cm); phân giác trong của góc B cắt AC tại D. Diện tích của ΔABD là: 
A.  3
[image: image26.wmf]3

 (cm2)      

B. 4
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C. 5
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D. 6
[image: image29.wmf]3
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	Câu 14. Cho đường tròn O bán kính R = 10 cm. Một dây cung dài 16 cm khoảng cách từ tâm O đến dây cung này là:

A. 3 cm
B. 4 cm

C. 5 cm
D. 6 cm
Câu 15. Cho đường tròn (O; 6cm). Từ M nằm ngoài đường tròn tâm O dựng tiếp tuyến MA với đường tròn tâm O, A là một tiếp điểm. Giả sử MA = 10 cm thì khoảng cách từ M đến O là:

A. 8 cm
        B. 2
[image: image30.wmf]34

 cm
    C. 
[image: image31.wmf]34

 cm

D. Đáp án khác

	Câu 16. Một ô tô dự định đi từ A đến B dài 120km trong một thời gian quy định. Sau khi đi được 1h, ô tô bị chắn đường bởi xe hỏa 10 phút. Do đó để đến B đúng hạn, xe phải tăng tốc thêm 6km/h. Vận tốc lúc đầu của ô tô là:

            A. 45 km/h 
     B. 46 km/h   
 C. 47 km/h          D. 48 km/h 


----------------- Hết phần trắc nghiệm ------------------

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO PHÙ NINH

ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 

NĂM HỌC 2016-2017 

              MÔN: TOÁN 
Thời gian làm bài: 80 phút (Không kể thời gian giao đề)


II. PHẦN TỰ LUẬN: (12 điểm)
Câu 1. (3,0 điểm) 
a) Cho a, b, c là các số thực dương đôi một khác nhau thỏa mãn:



[image: image32.wmf]ab1bc1ca1
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. Chứng minh rằng abc = 1

b. Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình: 3x + 171 = y2.
Câu 2. (3,5 điểm) 
a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image33.wmf]2
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b. Giải hệ phương trình: 
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Câu 3. (4,0 điểm) 

Từ điểm M nằm ngoài đường tròn tâm (O; R). Vẽ hai tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (A, B là các tiếp điểm), cát tuyến MPQ không đi qua O (P nằm giữa M, Q). Gọi H là giao điểm của OM và AB.


a. Chứng minh: 
[image: image35.wmf]·
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b. Tìm điểm E thuộc cung lớn AB sao cho tổng 
[image: image36.wmf]11
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 có giá trị nhỏ nhất.
Câu 4. (1,5 điểm) Với a, b là các số thực thỏa mãn đẳng thức  (1 + a)(1 + b) = 
[image: image37.wmf]4
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               Tìm giá trị nhỏ nhất của: P =  
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------------------ Hết phần tự luận ------------------
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO PHÙ NINH

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 

NĂM HỌC 2016-2017 

              MÔN: TOÁN 
Thời gian làm bài: 40 phút (Không kể thời gian giao đề)


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (8 điểm)

Mỗi đáp án đúng được 0,5 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	D
	D

	

	Câu
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án
	B
	C
	C
	B
	D
	D
	B
	D


Câu 1. (3,0 điểm) 
a) Cho a, b, c là các số thực dương đôi một khác nhau thỏa mãn:
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. Chứng minh rằng abc = 1
	b) Ta có 
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Vì a, b, c là các số thực dương đôi một khác nhau nên từ (1) suy ra abc = 1.
	0,5

0,5
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b. Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình: 3x + 171 = y2.
	Viết phương trình đã cho về dạng: 9.(3x – 2 +19) = y2 (x
[image: image45.wmf]³

2). Để y là số nguyên thì điều kiện cần và đủ là 3x​ – 2 + 19 = z2 là số chính phương (z là số nguyên dương)
	0,25

	Nếu x – 2 = 2k + 1 là số lẻ thì 32k + 1 + 19 = (32k + 1 + 1) + 18 = 4.B + 18 chia hết cho 2 nhưng không chia hết cho 4 nên không thể là số chính phương. 

Do đó x – 2 = 2k là số chẵn
	0,5

	Ta có 3x – 2 + 19 = z2 
[image: image46.wmf](
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. Vì 19 là số nguyên tố và 
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	0,5

	Vậy x = 6 và y = 30.
	0,25


Câu 2. (3,5 điểm) 
a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image50.wmf]2
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	§K: 
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	¸p dông B§T c« si cho c¸c sè kh«ng ©m ta cã
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	0,5
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	Ta cã
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b. Giải hệ phương trình: 
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	Hệ phương trình 
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	Xét hệ: 
[image: image60.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf]0
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	Xét hệ: 
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	Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm (x;y) là: (0;1), 
[image: image69.wmf]53
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Câu 3. (4,0 điểm) 

	a

1,5
	                              [image: image70.emf]P
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MPA đồng dạng 
[image: image72.wmf]D

MAQ (g.g), suy ra MA2 = MP.MQ (1)
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[image: image73.wmf]D

MAO vuông tại A, có đường cao AH nên MA2 = MH.MO (2)
	0,25

	
	Từ (1) và (2) suy ra MP.MQ = MH.MO hay 
[image: image74.wmf]MPMO
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MPH và 
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MOQ có góc M chung kết hợp với (*) ta suy ra 
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MPH đồng dạng 
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MOQ (c.g.c) suy ra 
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	Do đó tứ giác PQOH là tứ giác nội tiếp 
[image: image80.wmf]Þ
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	Trên tia đối của tia EA lấy điểm F sao cho EB = EF hay 
[image: image84.wmf]D

EBF cân tại E, suy ra 
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 nên F di chuyển trên cung chứa góc 
[image: image88.wmf]2
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 dựng trên BC.
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	Ta có: 
[image: image89.wmf]11
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image90.wmf]4
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. Như vậy 
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 nhỏ nhất khi EA + EB lớn nhất hay EA + EF lớn nhất
[image: image92.wmf]Û

AF lớn nhất (**)
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	Gọi O’ là điểm chính giữa của cung lớn AB, suy ra 
[image: image93.wmf]D

O’AB cân tại O’ suy ra O’A=O’B (3)
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[image: image94.wmf]D

O’EB và 
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O’EF có EB = EF, O’E chung và 
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[image: image98.wmf]Þ


[image: image99.wmf]D

O’EB =
[image: image100.wmf]D

O’EF (c.g.c) suy ra O’B = O’F (4)
	0,25

	
	Từ (3) và (4) suy ra O’ là tâm cung chứa góc 
[image: image101.wmf]2

a

dựng trên đoạn thẳng BC. (cung đó và cung lớn AB cùng thuộc một nửa mặt phẳng bờ AB)
	0,5

	
	Do đó AF lớn nhất khi nó là đường kính của (O’) khi E 
[image: image102.wmf]º

 O’ (***). 
	0,25

	
	Từ (**) và (***) suy ra E là điểm chính giữa cung lớn AB thì 
[image: image103.wmf]11
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 có giá trị nhỏ nhất.
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Câu 4. (1,5 điểm) 

	Áp dụng Bunhiacopski cho hai dãy a2 ; 1 và 1; 4 ta có

             (12 + 42)(a4 + 1) ≥ (a2 + 4)2 
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          (1)        Dấu “=” xảy ra 
[image: image107.wmf]Û

 a = 
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 Áp dụng Bunhiacopski cho b2 ; 1 và 1; 4 ta có 

 17(b4 + 1) ≥ (b2 + 4)2    
[image: image109.wmf]Þ
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  (2)  

                      Dấu “=” xảy ra 
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 b  = 
[image: image113.wmf]2

1


Từ (1) và (2) 
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 P ≥ 
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Mặt khác theo giả thiết (1 + a)(1 + b) = 
[image: image117.wmf]4
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 a + b + ab = 
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Áp dụng Côsi ta có:  a 
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